

# 国内图书馆介绍和动态

## 首都图书馆介绍

刘德元

首都图书馆（即原北京市图书馆）是北京市属的公共图书馆。它的前身是1913年建立的京师图书馆分馆和京师通俗图书馆，还有1917年在中山公园内设立的中央图书馆阅览所（后又改名为中山图书馆和革命图书馆）。它们的领导关系都属于伪教育部，在1928年改属伪北平特别市市政府领导，因改名为北平特别市市立第一普通图书馆，后来其它二馆也合併为一。它完全为反动统治阶级服务，一切革命的进歩的书刊被禁止与读者见面。直至解放后它才向人民群众敞开大门，成为党和政府向人民群众进行宣传教育的助手。首都图书馆在1956年十一月从西华门迁至国子监——封建王朝培养知识分子的最高学府——并已于今年三月十八日正式开馆。

首都图书馆的主要任务是：第一，为科学的研究工作服务，为研究者提供图书资料，以促进科学的迅速发展；第二，向广大人民群众广泛流通图书，宣传马克思主义、进行爱国主义与社会主义教育，帮助人民群众获得文化科学知识，动员他们参加社会主义建设的劳动积极性；第三，对本市其他图书馆（室）进行业务辅导，协助政府文化部门训练图书馆的干部，以促进本市图书馆事业的巩固、提高和发展。

为了完成上述任务，并依据现有条件和各种读者不同的要求，在馆内设有成人、儿童、普通和专门研究的各阅览室。综合性的大阅览室是以往国子监的主要建筑物——彝伦堂。这个阅览室供普及文化教育工作之用，虽然设有近四百个座位，但每天都是经常“客满”。这里的读者有白发老翁，也有年轻的工人和学生，每天平均有六百多万人次，出借图书一千余册次。中文古籍阅览室，可同时容纳五十个读者。报纸、杂志两个阅览室，都是开架式阅览，公开陈列着省市级以上的报纸一百三十五种，

各类期刊五百多种。儿童阅览室设在太学门外，和成人阅览室互不干扰，分为高、低年级两个阅览室，有一百五十个座位，每天接纳小读者一千多人次。此外为了解决校外青年学生和二部制学生自修的实际需要，准备为自学青年开辟自修室，这样即可部分解决自学的场所，并免除读者并不借书而占据阅览室座位和声音嘈杂等弊端。两个研究阅览室，一个是“科技研究阅览室”（各种外文图书也在此室阅览），另一个研究阅览室，包括教学、中医、中国古典文学、北京文献资料等。两室共有座位七十个，每天利用这两个研究阅览室的读者有六十多人。这两个研究阅览室都开架陈列着各种工具书和必要的参考书，供读者随手查阅。总计馆内各阅览室共有座位七百五十个，较原西华门旧址增加了六倍。自开馆以来，广大读者利用这些阅览室来提高自己的知识和进行研究工作。每天到馆的读者平均有一千二百多人，借阅册次近二千五百册。已登记的读者已达两万人，其中利用研究阅览室的读者有二千多人。

此外为满足不能来馆的读者的要求和机关团体与个别读者研究参考的需要，订立了两种图书外借办法：一种是一般图书的个人外借，借期订为两周，至今已发展到7,696个外借读者。读者的主要成分是工人和干部，（普通中学生未开放外借），每天有250余人借走近300册图书。另外一种外借是为研究工作需要的外借，一次可借出五十册图书，期限为一个月。外借的图书范围除善本、工具书、叢书、期刊外，凡有复本的图书都可外借（特殊情况虽无复本也可外借）。至今本馆已有七十八个单位和一百一十八个个人读者建立了外借关系。

在郊区农村因尚未建立区图书馆，因此，首都图书馆主要是通过“文化服务汽车”为郊区农民服

務，在農業社建立流动圖書站，开展圖書借閱工作，以滿足農民的文化生活要求。

除上述設立的各種閱覽室和幾種借閱方式外，為進一步輔導讀者閱讀，宣傳優秀書籍，配合政治任務，還經常邀請科學家和文藝作家舉行各種報告會、座談會等讀書輔導活動，在三個月中共舉行報告會九次，到會讀者三千五百余人。

對於科學研究工作者服務的方法，除閱覽室工作外，並編制了多種專題目錄。這類目錄有兩種形式：一是卡片目錄，放在研究閱覽室，供來館讀者查閱；另一種是書本式目錄，印發給各有關機關團體和專家個人。

解答諮詢工作，雖尚未能正式開展，實際為讀者查找材料，提供線索和轉請他人解答等工作也在進行着。

關於圖書館業務輔導工作，已組織了全市的區圖書館和文化館的閱覽工作干部全面地系統地進行業務學習。學習內容是圖書館業務知識和文化基礎知識並重，重點在於應用，理論研究佔次要地位。學習的方法是講課和自學相結合。對於工會系統和學校系統圖書館工作人員的輔導工作是與北京圖書館、教育局、工會等單位聯合進行的，其形式是組織業余訓練班，作全面的輔導。此外還有許多機關單位派干部來館參觀和實習。

在藏書方面現已近八百萬冊，大部分為解放前出版的中文古舊籍。在藏書特点方面值得提出的是中國文學部分，收藏着許多珍貴的小說、詞曲等版本

和抄本，其中僅鼓詞、雜曲等未經印行的手抄本就有二百八十種，如全部的“三俠五義”（80冊）、“三國志”（139冊），“包公案”（128冊），“西遊記”（110冊），“吳越春秋”（90冊），“雜曲一百三十五種”（135冊）等，對於研究民間文藝有極重要的參考價值。其次在北京地方文獻資料方面，雖然現在蒐集到的還很不全面和不系統，但這是首都圖書館的一個努力方向。現藏這類資料有自民國初年至現在各個時期的“市政公報”，1911—1921年的“京都日報”和“愛國白話報”，及其他有關北京的書刊資料近一千五百種。外文圖書入藏也已達二十萬冊，其中俄文、英文佔最大部分，法、德、日文等則數量較少。在內容上以科技為主，文史次之。今后外文書的補充主要是俄文。

解放後由於黨和政府的重視和支持，首都圖書館的發展是非常迅速的。從藏書上看1949年全部藏書僅有113,000多冊，而今已達八百萬冊，較1949年增加了將近九倍之多。從讀者座位上看，1949年僅有100個，而今已增加到有七百多個（還不包括各區的圖書館和少年兒童圖書館），較1949年增加了七倍多。首都圖書館在解放後幾年來通過各種借閱方式廣泛地流通了圖書，開展了閱讀輔導活動。它在滿足人民的文化要求、宣傳黨和政府的各項政策等方面，是取得了一定成績的。今天它更以嶄新的面貌出現為首都的社會主義建設和科學研究工作服務，積極地滿足人民羣眾日益增長的文化生活要求。

## 我們是怎樣解決學生占用閱覽室做功課問題的

南京圖書館

范家賢

我們圖書館閱覽室一共有五百個座位，但是每天到館來的讀者有一千五百人左右，因此閱覽室異常擁擠。雖然讀者很多，但是借書却不多，因為來館的讀者中有很大一部份是附近大、中學校的學生。他們到圖書館來不是利用我館藏書，而是來溫習功課，或做課外作業，把閱覽室當做學校自修室用。每天晚上和星期天讀者中，學生佔百分之九十。在考試時期學生人數更多，門口隊伍排得很

長，閱覽室秩序也不好。這樣就使那些經常來我館借閱圖書的機關干部以及其他成份的讀者無法在館內閱覽。他們對圖書館意見很大。我們雖然曾經考慮過，學生佔用閱覽室做功課是不好的，但又覺得我們圖書館附近學校很多，不讓學生進來做功課恐怕行不通。而且每天來館的其他成份讀者也太多，就沒有認真來研究徹底解決的办法。

一九五五年曾一度不讓學生到館里來做功課，